

中东欧国家周报

【捷克外交周报】

疫情后的捷克外交关系展望

Ladislav Zemánek

(2020年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【捷克】疫情后的捷克外交关系展望

在接下来的几个月中，捷克与中国和俄罗斯之间的关系恶化可能会成为捷对外关系的特征。这种负面趋势最近已日渐显现。本文将在更广泛的国内和国际背景下，探讨捷克共和国与中、俄两个大国关系的前景，因为这两个国家都是当前捷克政治中最突出的议题。

捷俄关系：对立深化

捷克与俄罗斯的关系已因几个事件、不当声明和双方的失误而受到破坏。特别是在乌克兰危机和俄罗斯吞并克里米亚之后，双方关系进一步恶化。捷克遵循欧盟的共同政策，支持对俄罗斯实施制裁。但仍有一些政客和商人对制裁加以批评，因为其损害了捷克出口商的利益。此外，在多种情况下，一些欧洲国家并没有严格遵守制裁规定。建设中的北溪-2天然气管道（连接俄罗斯与德国）就是最显著的例子。因此，在复杂、多层次的欧俄关系发展道路上，上述制裁已名不符实且成为过时的障碍。鉴于捷克属于受新型冠状病毒危机影响最严重的国家之一，因而推动取消或放松制裁措施的捷克政客和企业家很有可能会增加，

因为毫无疑问，对俄制裁使捷克企业遭受了损失，既失去了许多商机，也失去了在俄罗斯市场中的地位。

与此同时，捷克和俄罗斯在政治层面的关系也亟待改善。对于整体（捷克共和国和整个欧盟）而言，关系恶化的关键在于政治和更广泛的地缘政治动机分歧。而经济行为者则采取更为务实的行动，在很大程度上支持对俄关系的改善。因此，他们主张尽可能抛弃政治、地缘政治和意识形态层面的分歧，为互利的经济合作和互动创造空间。更加紧密的经济联系可能会逐步导致政治关系逆转，从而促进相互信任。对俄实施制裁曾多次受到米洛什·泽曼

（Miloš Zeman）总统的批评，他是对捷克外交最具影响力的推动者之一。考虑到他在捷克政治舞台上的位置，我们可以期望其他政客也能够采取这种批评态度。迄今为止，波西米亚和摩拉维亚共产党（the Communist Party of Bohemia and Moravia）、民粹主义者、反欧盟的自由和直接民主运动者（anti-EU Freedom and Direct Democracy movement）对制裁俄罗斯持质疑态度。但最重要的是，由总理安德烈·巴比什（Andrej Babiš）领导的 ANO 运动

（ANO movement）是否也持这种态度。尽管安德烈总理常在欧盟一级采取独立的行动与政策，但他尚未公开反对制裁。在此方面，捷克各部门和部委之间存在且很可能会继续存

在分歧。捷克外交部具有典型的亲欧洲倾向、理想主义并且强调人权议程，因而使捷克同中国或俄罗斯更深层次的合作复杂化，但工业和贸易部采取的行动却具有实用主义的特点——不是出于政治斗争的动机，而是出于对发展相互关系和合作的兴趣。这种分歧与上面提出的论点是一致的，即经济部门及经济行为体赞成同中俄互动，政客们则限制和阻碍这种互动。

无论如何，必须强调的是，捷克官方政策在本质上既不反俄也不反华。捷克对俄或对华关系的最大障碍在于其对美国和北约政策的过度依赖，以及一些国内政治力量和非政府组织开展的活动，推动了一些无益乃至有害的议程。过去数月中最突出的例子是：布拉格某区拆除了苏联元帅伊凡·科涅夫（Ivan Konev）的雕像；开放了一家反苏俄解放军的纪念馆；出于明显反俄动机重新命名了布拉格的街道广场；以及媒体用虚假信息捏造的天方夜谭（所谓的俄罗斯间谍抵达布拉格暗杀捷克政客）。不幸的是，捷俄之间的问题和争议似乎仍将持续一段时期。第二次世界大战结束 75 周年纪念引起了公众和政治舆论的分歧，而不是促成普遍共识。主要原因是把当前的问题与历史政治化相联系。苏联在欧洲国家（包括在中东欧地区）取得战争胜利，而且苏联军队解放了这些国家的社会、经济和政治，分歧

就出在这些经历上。这些国家发展的特点是对莫斯科的依赖和有争议的社会尝试遵循的是苏联的模式，没有考虑当地的特殊性和需求。因此，制止捷俄双方的激进态度至关重要，无论过去的不公和冲突如何，当前都应努力追求共同的利益和议题。

从理论上讲，维谢格拉德集团（Visegrád Group，简称 V4）日益活跃，影响力日渐扩大，其成员之间的关系越来越密切，可以在对俄关系建设中发挥重要作用。但是，各成员国的态度仍存在较大差异。波兰的传统对外政策公开反俄，匈牙利的政策则较为友好，愿意与这一欧亚大国合作。捷克共和国的立场介于二者。波兰的立场将仍然是 V4—俄罗斯关系进一步推进的主要障碍。今年的二战胜利 75 周年纪念活动，激化了波兰政治精英的反俄情绪，且短期内不可能逆转。因此，在可以预见的将来，V4 总体上似乎不会为欧俄关系正常化作出贡献。欧俄关系正常化将完全取决于德国或法国的意愿。但是，一旦欧俄关系出现积极转折，捷克共和国就不能落于人后。

中捷关系：蓄意破坏伙伴关系的事件

最近几个月来，捷克与中国的关系受到了几项争议和外交分歧的不利影响。值得一提的是，废除布拉格和北京

友好城市协议是由现任布拉格领导层发起的——围绕着中华人民共和国驻捷克共和国大使馆制定的文件而开展的媒体运动。这项文件被提交给当时的参议院主席贾罗斯拉夫·库贝拉（Jaroslav Kubera）。在文件中，中方正式对库贝拉访问中国台湾地区的计划提出了警告。一些评论员和政客甚至将库贝拉的意外过世与传闻中的中国外交官对他施加的压力联系起来，间接地以捷克第二宪法代表的死亡控告中方。

更重要的是，雅罗斯拉夫·库贝拉的继任者米洛什·维斯特拉伊（Miloš Vystrčil）通过了反华议程，声称他已下定决心将在今年8月至9月初对中国台湾地区进行正式访问。就捷克和欧盟而言，这样的访问前所未有，违背了捷克共和国尊重“一个中国原则”的官方立场。维斯特拉伊的行为将如同双边承诺，干涉了中国的内政，侵犯了中华人民共和国的主权和领土完整，以及国际关系的基本规范和惯例。捷克共和国代表打反华牌，并为那些长期破坏捷克与中国合作与友谊的团体牟取特殊利益，无疑是不幸的。参议院主席于6月9日向公众宣告了他的决定。他的演讲类似于大选前的竞选活动，有煽动性和攻击性（将新型冠状病毒贴上了“中国流感”的标签），并重新提及了哈维尔主义（Havliism）话语中的关键词，例如：对

保护自由民主和人权的需求，不顾政治现实捍卫和促进“政治正确”，激进的亲西方取向和精英主义。威斯特拉伊计划中的中国台湾之行可能是其企图率领哈维尔派阵营，并在 2023 年成为总统候选人的尝试。因此，一些政客的行为受到了泽曼总统和巴比什总理的批评。这些政客既不代表，将来也不会代表捷克的官方立场。

（作者：Ladislav Zemánek，翻译：卢依婕，校对：陈思杨，审核：刘绯）